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V najbližších týždňoch nás čaká najväčšia 
a zároveň najvýznamnejšia akcia – a síce ďalší 
ročník detského folklórneho festivalu „Zdola 
ponickýho mlyna“. Našu obec opäť navštívi 
mnoho významných folkloristov zo Slovenska 
i zahraničia. Pevne verím, že aj tento rok sa 
areál festivalu zaplní nielen našimi občanmi, ale 
aj mnohými známymi, priateľmi či rodinnými 
príslušníkmi, ktorých sme už dlhšie nevideli..., 
veď festival je jedinečnou možnosťou stretnúť 
sa a pozhovárať sa pri muzike, speve a tanci.  
 
Dovoľte mi preto, aby som Vás všetkých 
srdečne pozval na udalosť roka v našej obci 
a tiež sa Vám, našim milým občanom, úctivo 
poďakoval za Vašu prácu, ochotu, šikovnosť 
i obetavosť, ktoré každý z Vás osobne 
vynakladá na skvalitnenie života v našej obci. 
Taktiež Vám ďakujem za mnohé dobré nápady, 
pripomienky i povzbudenia, vďaka ktorým je 
moja 

Pomaly sa blížime k prvej polovici roku 
2012. Čas naozaj plynie neuveriteľne 
rýchlo. Len nedávno sme z dvorov 
odhadzovali sneh, a už máme v našich 
záhradách viditeľné prvé stopy budúcej 
úrody. Príroda sa mení, je zo dňa na deň 
krajšia, zelenšia a živšia. A taký je aj náš 
život. Denne sme svedkami našich 
osobných i spoločenských zmien. Máme 
za sebou predčasné parlamentné voľby, 
ktorými sa opäť u nás zmenila politická 
situácia.  
 
Pár zmien sa v tomto roku udialo aj 
v našej obci, v prostredí, ktoré nás 
bezprostredne obklopuje. Po zmiznutí 
snehu sa objavili mnohé nedostatky 
v prírode, na cestných komunikáciách, 
lúkach, poliach... Postupne sa nám aj 
s Vašou pomocou darí denno-denne 
pracovať na skrášľovaní i komplexnom 
rozvoji Poník i všetkých ich častí. 
Dokončujeme viaceré projekty, v iných 
úspešne pokračujeme a ďalšie sa 
snažíme rozbehnúť.  
 

Mgr. Samuel Bra čo, starosta obce  

moja práca naozaj plnohodnotná, 
a pevne verím, že aj v budúcom 
období bude prinášať len to správne 
ovocie...       
                             Mgr. Samuel Bra čo,  
                                       starosta obc e 
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                                      V sobotu, d ňa 9. júna 2011, 
nás svojou prítomnos ťou poctia folklórne skupiny 
Priecho ďan z Priechoda, Ký čera z Čierneho Balogu, 
Fujaristi - Miško Fi ľo a, samozrejme, aj domáca FS 
Poni čan. Hlavným hos ťom sobotného programu bude 
folklórny súbor Podpo ľanec z Detvy. Nede ľné 
popoludnie už tradi čne bude patri ť mladšej generácii, 
pri čom na našom pódiu sa tentoraz predstavia detské 
folklórne súbory Mati čiarik II. z Banskej Bystrice, 
Dratvárik zo Slovenskej Ľupče, Poľana z Očovej či 
Lastovi čky zo Zvolena. Ve ľmi sa tešíme aj na náš 
domáci detský folklórny súbor Poni čan. Závere čným 
hos ťom festivalu bude folklórny súbor Po ľana z Brna.  
 
Touto cestou, si Vás, naši milí spoluob čania, 
dovo ľujeme požiada ť, aby ste tak ako aj po iné roky, aj 
Vy prispeli ku skrášleniu našej obce. Truhlice star ých 
materí sú plné krásnych a vzácnych vecí, tak pre čo ich 
neukáza ť návštevníkom obce? Taktiež Vás prosíme 
o skrášlenie okolia Vašich príbytkov, aby ste tak a j vy 
prispeli ku skultúrneniu našej obce. Veríme, že aj t ento 
rok sa zdola „ponickýho“ mlyna zídeme v hojnom 
počte a už teraz sa na Vás ve ľmi tešíme!  
            

Srdečne vás všetkých pozývame na ďalší, v poradí už šestnásty 
ročník detského folklórneho festivalu „Zdola ponickýho mlyna“, 
ktorý sa uskutoční v dňoch 9. – 10. 6. 2012 na športovom 
areáli „Horedolinie“ v Ponikách.  Aj tento rok si organizátori 
pre nás pripravili krásny, hodnotný a najmä bohatý program. 

foto: Mgr. Jana Turčanová  text: Organiza čný výbor festivalu  



 
 
   

2      Obecný úrad informuje 

Dňa 18. apríla 2012  

sme na Obecnom úrade   

v Ponikách za prítomnosti rodičov, 

starých rodičov, priateľov a známych 

uvítali do života našich najmenších 

občiankov: Sáru Magnovú, Jána 

Potkana, Matúša Sedla čeka, Nicolasa 

Ondrejkovi ča, Olíviu Schvarczovú, 

Martina Bukvaja a Alenu Urbanovú. 

Maličkým ratolestiam a ich rodičom 

prajeme veľa pevného zdravia, lásky 

a radosti zo života v našej obci. Zároveň 

ďakujeme Miške Mrázovej a Viktorke 

Piarovej za milý program. Milí malí 

spoluobčania, vitajte medzi nami! 

 

 
Vážení čitatelia, prinášame vám 

rozpis odvozov rôznych druhov 

odpadov na najbližšie obdobie. 

 
Komunálny odpad:  

23. 05. 2012 
06. 06. 2012 
20. 06. 2012 
04. 07. 2012 
18. 07. 2012. 

 
Separovaný odpad: 

16. 05. 2012 
20. 06. 2012 
18. 07. 2012. 

 
Nebezpečný odpad: 

07. 06. 2012 
 

. 

foto: archív OcÚ 

Projekt  vykurovania obecných budov 
biomasou je už vo svojej finálnej fáze. 
Projekt bol oficiálne ukončený dňa 31. 
marca 2012, pričom v záverečnej fáze 
projektu je ešte potrebné doriešiť 
niekoľko administratívnych úkonov ako je 
záverečná platba, záverečná 
monitorovacia správa a podobne. 
V rámci projektu tak došlo k zmene 
vykurovania jednotlivých obecných 
budov, konkrétne budovy materskej 
školy, základnej školy, zdravotného 
strediska, Domu smútku, obecného 
úradu a Kultúrneho domu v Ponikách. 
Boli vybudované nové rozvody tepla 
v rámci jednotlivých budov, zároveň sa 
vybudovali aj teplovody medzi budovami 
materskej školy, obecného úradu, Domu 
smútku a zdravotného strediska. 
 
Zároveň  bol vybudovaný aj sklad 
štiepky. Všetky kotolne vrátane rozvodov 
a skladu štiepky sú už v ostrej 
prevádzke. V zmysle podmienok 
verejného obstarávania boli už dodané aj 
jednotlivé stroje a zariadenia ako je 
štiepkovač, traktor, nákladné auto, 
nakladače a podobne. Združenie obcí 
Bioenergia Bystricko je teda v súčasnosti 
pripravené a schopné zabezpečovať 
teplo do obcí, ktoré sú jeho členmi. 
V súčasnosti máme za sebou aj prvú 
vykurovaciu sezónu, pričom je možné 
povedať, že bola úspešná, nakoľko vo 
všetkých budovách bolo zabezpečené 
teplo a počas prevádzky sa nevyskytli 
žiadne problémy.  V súčasnosti sa už 
pripravuje štiepka a drevo na ďalšiu 
vykurovaciu sezónu. 
 

Obecné zastupiteľstvo na svojom dvanástom 
zasadnutí schválilo pre ZO Bioenergia 
Bystricko príslušnú pôžičku. Pre financovanie 
celého projektu bol zvolený spôsob 
predfinancovania, čo znamená, že všetky 
práce, resp. dodávky boli najskôr fakturované 
zo strany dodávateľa združeniu, ktoré je 
prijímateľom podpory, následne 
skontrolované odborom kontroly MŽP SR a 
po schválení bola faktúra preplatená vo výške 
95% na osobitný účet združenia. Združenie   
k tejto sume pridalo spolufinancovanie vo 
výške 5% a poslalo platbu dodávateľovi.  
 
Takto to išlo až doteraz, ale v zmluve o NFP 
(nenávratný finančný príspevok) je povinnosť, 
aby posledná faktúra bola najskôr vyplatená 
prijímateľom, čiže združením a potom 
odoslaná na kontrolu odboru kontroly MŽP 
SR. Zduženie najprv uvažovalo, že si na to 
zoberie preklenovací úver, ale banky žiadajú 
ručenie (majetkom, zmenkou). Majetok 
združenia, ktorý nadobudlo týmto projektom 
sa však nesmie založiť v prospech tretej 
osoby, ani obce ako členovia nemôžu za úver 
združeniu ručiť. Preto jediný spôsob ako to v 
súlade s platnou legislatívou urobiť je, aby 
obce ako členovia požičali združeniu 
potrebnú čiastku. 

 

Posledným problémom, ktorý ostalo vyriešiť, je ešte záverečná platba, ktorá v zmysle 
podmienok zmluvy o nenávratnom finančnom príspevku musí byť uhradená systémom 
refundácie. To znamená, že Združenie obcí Bioenergia Bystricko musí najprv uhradiť 
záverečnú faktúru zo svojich finančných zdrojov, a následne po jej spracovaní na 
Ministerstve životného prostredia SR (ďalej MŽP SR) bude táto faktúra zo strany 
ministerstva preplatená, a to v horizonte 90 dní. Na záverečnú platbu sa však musia 
jednotlivé členské obce poskladať. Pre našu obec pripadá podiel vo výške 60 000 eur.  
 
 



 

3      Organizácie informujú 

    

Občianske združenie „Ponickje deti“ 
ďakuje všetkým, ktorí nám podarovali 2% z daní z príjmu za rok 2011.  

 

Vážení čitatelia Ponického spravodajcu, 
práve prechádzame obdobím, kedy je 
rizikovosť vzniku lokálnych i plošných 
požiarov oveľa väčšia ako inokedy. 
Dovoľujeme si vám preto priniesť 
komplexné informácie o požiarovosti na 
Slovensku za uplynulý rok 2011.  
 
V roku 2011 vzniklo na území Slovenskej 
republiky 13 675 požiarov, čo v porovnaní 
s predchádzajúcim rokom predstavuje 
nárast o 3 824 požiarov. V dôsledku týchto 
požiarov zomrelo až 56 osôb (o 15 viac ako 
v roku 2010). V piatich prípadoch 
z uvedených úmrtí zahynuli deti, 31 osôb 
bolo vo veku od 15 do 60 rokov a 20 osôb 
bolo starších ako 60 rokov. Rôzne druhy 
zranení utrpelo 258 osôb. Priama 
materiálna škoda spôsobená týmito 
požiarmi bola vyčíslená na 33 535 640 euro 
(!). Výšku priamej škody ovplyvnili vlani tri 
požiare. Najvyššiu škodu 3 515 050 euro 
spôsobil požiar skladového priestoru vo 
výrobnej hale v Trenčíne. Pravdepodobnou 
príčinou vzniku požiaru bola bližšie 
nešpecifikovaná porucha na počítačovej 
zostave.  
 
K druhému veľkému požiaru došlo 
v skladových priestoroch a autodielni 
v Partizánskom, kde bola príčinou vzniku 
neodborná inštalácia a prevádzkovanie 
vykurovacieho telesa. Tretí požiar vznikol 
v káblovom kanáli v spoločnosti Železiarne 
Podbrezová, a. s., kde bol príčinou vzniku 
požiaru elektrický skrat.  
 
Vážení občania, nepodceňujme 
nebezpečenstvo vzniku akýchkoľvek 
požiarov, dbajme na stav našich vlastných 
vykurovacích telies a neohrozujme seba, 
ostatných i prírodu okolo nás neodborných 
zaobchádzaním s otvoreným ohňom, 
zbytočným vypaľovaním trávy, spaľovaním 
rôzneho materiálu a pod. Lebo, ako sa 
hovorí, oheň je dobrý sluha, ale zlý pán, 
ktorého mocná ruka dokáže zničiť všetko 
živé i neživé, čo sa mu postaví do cesty. 
Svedčia o tom aj neslávne čísla z úvodu 
tohto článku. V našej obci i v jej 
bezprostrednom okolí už máme mnoho 
negatívnych skúseností s následkami 
rôznych typov požiarov. Vyvarujme sa im!   

 
Členovia DHZ 



Autor: SOS BB. 
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Dňa 1. apríla 2012 sa Kultúrny dom v  Ponickej Lehôtke stal dejiskom 
jubilejného 30. ro čníka sú ťaže „O Ponickú fujarku“, ktorého hlavným 
organizátorom je už tradi čne Stredoslovenské osvetové stredisko 
v spolupráci s Obcou Poniky. Veru, je tomu už dlhých tridsa ť rokov, čo Poniky 
vítajú na svojich pódiách mladých folkloristov z ok resu Banská Bystrica, aby 
tak neustále prehlbovali lásku mladej generácie k d edičstvu otcov.  
 

Pokračovanie 
fotogalérie 
z článku na 
strane 8. 
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Toto vzácne jubileum si prišlo 
pripomenú ť nieko ľko desiatok 
účinkujúcich i divákov, čo len 
sved čí o narastajúcej popularite 
tohto krásnehho podujatia. 
V mene všetkých sú ťažiacich 
i divákov vyslovujeme úprimné 
poďakovanie všetkým 
organizátorom, ktorí nás opä ť 
presved čili, že túto sú ťaž sa 
naozaj oplatí navštívi ť. Pri tejto 
príležitosti Stredoslovenské 
osvetové stredisko v spolupráci 
s Obcou Poniky vydalo brožúru, 
ktorá zachytáva stru čný priebeh 
celej histórie sú ťaže. A hoci 
Fujarka nezostala doma, máme 
byť na čo hrdí, nako ľko mladí 
Poni čania sa opä ť umiestnili na 
vynikajúcich miestach. Prinášame 
vám kompletnú výsledkovú listinu 
súťaže „O Ponickú fujarku 2012“.  

Kategória 6 – 10 rokov  (1.- 4. ročník ZŠ) 
 

Sólový spev: 
1. miesto: Laura Fodorová (DFS Dratvárik) 

2. miesto: Eva Hutková (DFS Dupkáčik) 
3. miesto: Aneta Bálintová (DFS Radosť) 

  
Spevácke skupiny: 

1. miesto: DFS Dratvárik 
2. miesto: DFS Dupkáčik 
3. miesto: DFS Radosť 

 
Tradičné ľudové nástroje: 

2. miesto: Marcel Berky - husle (ZŠ Hrochoť) 
3. miesto: Radovan Zachar - husle  

(DFS Poni čan). 
  
Kategória 11 – 15 rokov (5.- 9. ročník ZŠ) 
 

Sólový spev: 
 

1. miesto: Terézia Balleková 
 (ZUŠ J. Cikkera) 

2. miesto: Adrián Dvorský (DFS Dupkáčik) 
3. miesto: Barbora Szentpéteriová  

(ZŠ Spojová) 
 

Spevácke skupiny: 
1. miesto: DFS Dupkáčik 
2. miesto: DFS Poni čan 

3. miesto: ZŠ Spojová 
 

Tradičné ľudové nástroje: 
2. miesto: Jakub Ková č - husle (DFS Poni čan) 

3. miesto: Ján Repka - píšťala (DFS Radosť) 
 

Ľudové hudby (od 6 - 15 rokov): 
2. miesto: ZUŠ J. Cikkera a DFS Radosť 

 
Cenu diváka získala Terézia Balleková. 

 
Hlavnú cenu, Ponickú fujarku 2012 získal DFS 

Dupkáčik. 

 
Všetkým víťazom srdečne blahoželáme 
a našim mladým folkloristom ďakujeme za 
ďalšiu vynikajúcu reprezentáciu našej obce 
a už teraz sa tešíme na ďalšie ročníky krásnej 
súťaže „O Ponickú fujarku“. ■ 
 

autor: SOS BB  autor: SOS BB  

autor: SOS BB  

 autor: SOS BB  
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Každý rok je kalendár zaplnený 
rôznymi prívlastkami, sviatkami, 
spomienkami či zvláštnymi 
príležitosťami s rozličným 
významom. 22. apríl tohto roku bol 
vyhlásený za Deň Zeme. Naša 
obec si tento deň pripomína už 
niekoľko rokov, a to 
prostredníctvom rôznych aktivít 
slúžiacich k zlepšeniu stavu nášho 
životného prostredia. Výnimkou 
nebol ani tento rok, kedy sa ulica 
Na píle v časti Ponická Huta 
zaplnila žiakmi zo základnej školy, 
ktorí sa tu zišli s ušľachtilým 
cieľom – a to vyčistiť dolnú časť 
tejto ulice od rôznych typov 
odpadu. Ich cieľom sa stala 
lokalita starej koniarne a okolie 
osady Lešť.  
 

V dňoch 15. a 17. marca 2012 sa 
v Kultúrnom dome v Ponikách,         
v Ponickom dome kultúrneho 
dedičstva a pamätnej izbe Štefana 
Žáryho uskutočnil 2. ročník 
celoslovenskej súťaže „Vandrovalo 
vajce...“. Organizátormi akcie boli 
Vidiecky parlament na Slovensku,  
Obec Poniky, Základná škola 
s materskou školou Štefana Žáryho 
v Ponikách, Súkromné centrum 
voľného času v Ponikách, 
Občianske združenie Ponickje deti, 
Klub dôchodcov Poničan, Komisia 
školstva, kultúry a športu pri ObZ 
Poniky a Komisia dopravy, rozvoja a 
cestovného ruchu pri ObZ Poniky. 
Podujatie sa uskutočnilo pod 
záštitou predsedu BBSK Vladimíra 
Maňku.  
 
Okrem súťaže diel krasličiarok 
a krasličiarov si mohli návštevníci 
pozrieť unikátnu výstavu kraslíc pani 
Ľudmily Bátorovej, ako aj 
prezentácie zaujímavých ľudí a 
organizácií, ktoré sa venujú rozvoju 
vidieka. Návštevníci podujatia si 
mohli prehliadnuť Ponický dom 
kultúrneho dedičstva spolu s 
Pamätnou izbou Štefana Žáryho a 
Kostolom sv. Františka z Assisi. Pre 
všetkých boli pripravené aj tvorivé 
dielne, kde si účastníci podujatia 
mohli vyskúšať zdobenie kraslíc.  

Hneď v prvý deň čakal na 
návštevníkov bohatý program - 
oficiálna časť, prezentácie 
zaujímavých ľudí a organizácií, ktoré 
sa venujú rozvoju vidieka, prehliadka 
kostola, Ponického domu a kultúrny 
program žiakov našej základnej 
i materskej školy. Súčasťou programu 
bolo aj vyhodnotenie a vernisáž súťaže 
krasličiarov a unikátna výstava  kraslíc 
pani Ľudmily Bátorovej. Do bohatého 
programu prispelo nemalou mierou aj 
naše Súkromné centrum voľného času 
v Ponikách. V spolupráci s učiteľmi a 
žiakmi ZŠ s MŠ Štefana Žáryho v 
Ponikách sme pre návštevníkov tohto 
podujatia pripravili veľkonočné tvorivé 
dielne.  
 
Deti aj dospelí si mohli odskúšať jednu 
z techník zdobenia kraslíc – 
voskovanie, tiež pletenie veľkonočných 
korbáčov a prípravu veľkonočných 
dekorácií. Za dva dni sa v dielňach 
vystriedalo množstvo detí nielen z 
Poník, ale aj z Banskej Bystrice a 
okolia. Nadšenie svojich detí podporili 
aj mnohí rodičia, ktorí sa tiež s chuťou 
zapojili do týchto aktivít. Návštevníkom 
sa podujatie páčilo a mnohí vyslovili 
názor, že radi prídu na podobné 
podujatia do Poník aj v budúcnosti. ■ 
 

Alena Bobu ľová, Mgr. Roman Mikušinec ,  foto: Internet  

 

Pokra čovanie fotogalérie z článku na strane 4. 

autor: SOS BB  

Infoblok 

Z Ponickej Huty 

Okolo troch desiatok detí a mladých 
ľudí si nasadilo rukavice, vzalo do rúk 
fúrik, metlu či lopatu a vyzbieralo 
úctyhodnú kopu odpadu: od desiatok 
PET fliaš, igelitových sáčkov, papierov, 
poškodených plastov, zvyškov nábytku 
a stavebného materiálu až po staré 
hračky či zvyšky nepotrebných 
spotrebičov. Za všetku vykonanú prácu 
našim mladým spoluobčanom 
ďakujeme. No mali by sme sa 
zamyslieť aj my starší, ktorí sme veľmi 
často autormi týchto lokalít, divokých 
skládok a pod. Nezvaľujme vinu jeden 
na druhého a snažme sa všetci 
uvažovať rozumne, aby sme jedného 
dňa Deň Zeme mohli osláviť v krásnej 
a čistej prírode a nemuseli sa hanbiť 
za naše životné prostredie. ■ 
 

foto: Internet 



 

6      Zo života ZŠ s MŠ Štefana Žáryho 

Ročník Meno a priezvisko 
žiaka 

1. Patrik Šávolt  
Nikola Lomenová 

2. Richard Škuta 

3. Richard Stacho 

4. Erika Králiková 

5. Daniela Pažitná 

6. Kristián Baláž 

7. Kornélia 
Pertzianová 

8. Jana Kucejová 

9. Martina Jendrálová 
 

Žiaci našej školy sa veľmi radi 
zapájajú do súťaží v rôznych 
oblastiach. Zo slovenského jazyka 
a literatúry sa mnohí zapájajú do 
literárnych a recitačných súťaží. 
Napriek tomu, že nemáme 
telocvičňu, škola je pomerne 
dobre vybavená športovými 
pomôckami. Nechýbajú ani 
najmodernejšie náradia na florbal 
či fitlopty, s ktorými cvičia žiaci 
pod odborným vedením Mgr. 
Tomáša Trudiča. 
 
Žiaci sa zapájajú aj do mnohých 
súťaží na okresnej či krajskej 
úrovni. Vo februári sa 
v kategóriách staršie žiačky, 
mladšie žiačky a starší žiaci 
zúčastnili okresného kola v súťaži 
Orion florbal cup. Najúspešnejšie 
bolo družstvo starších žiakov, 
ktorí sa umiestnili na druhom 
mieste, išlo o družstvo v zložení 
Adam Kapusta, Patrik Lašut, 
Ľubomír Madoš, Ján Styk, Filip 
Šávolt a Roland Valent. 
 
Z oblasti matematických súťaží sa 
žiaci tiež zapájajú do mnohých 
súťaží, a to aj napriek tomu, že sú 
spoplatnené a neraz ide o nemalé 
finančné čiastky. Medzi 
nespoplatnené súťaže patrí 
Matematická olympiáda 
a obľúbená Pytagoriáda, do ktorej 
sa zapája čoraz viac žiakov našej 
školy. Naposledy bol úspešný 
Martin Resl zo 6. ročníka, ktorý 
bol prezentovať školu aj na 
okresnej úrovni. Výsledky jeho 
úspechov netrpezlivo očakávame. 

 

Medzi spoplatnené súťaže patria Taktik, 
Maks na druhom stupni a Maksík na prvom 
stupni, ktoré prebiehajú po celý rok formou 
korešpondenčných seminárov. Žiaci majú 
možnosť riešiť jednotlivé zadania ako 
jednotlivci či dvojice, v prípade Taktika aj 
ako trojica. Mnohí takúto formu využívajú, 
pričom zvlášť veľkou výhodou je nižší 
poplatok na jedného člena. 
 
Jednorázové súťaže bývajú počas celého 
školského roka. Všeobecný prehľad si 
možno overiť v súťaži pre žiakov druhého 
stupňa Expert, ktorá prebehla už v 
decembri a zapojilo sa do nej štrnásť 
žiakov. Žiaci si mohli vybrať z piatich 
oblastí – BITY A BAJTY, TAJOMSTVÁ 
PRÍRODY, DEJINY A SPOLOČNOSŤ, 
ANGLICKÝ JAZYK a ASTRONÓMIA, 
z ktorých dve si vybrali priamo v deň 
súťaže a riešili. Najlepšie vedomosti 
preukázali siedmak Nikki Samek, z ôsmeho 
ročníka Janka Kucejová a Majko 
Ondrejkovič a deviatačka Maťka 
Jendrálová. Všetci zapojení žiaci 
preferovali tému o prírode. 
 
Jednou z najobľúbenejších je celosvetová 
súťaž Matematický klokan, do ktorej sa po 
prvýkrát mohli zapojiť aj naši najmladší – 
prváčikovia. S nadšením sa prihlásilo 
sedem prvákov: Simonka Giertlová, Peťa 
Kvorková, Nikolka Lomenová, Miška 
Mrázová, Viki Piarová, Paťko Šávolt a 
Jurko Voskár. Spolu sa do tejto súťaže 
prihlásilo 41 žiakov z našej školy.  

 

Výhodou väčšiny týchto súťaží je aj ich elektronická 
verzia na stránke www.exam.sk, kde si žiaci môžu 
pozrieť svoje skóre, porovnať sa s inými žiakmi vo 
svojej kategórii a sledovať celý priebeh danej 
súťaže. ■ 
 

 
 
 

 
 

„Taká škôlka ako naša, 
rados ť do života vnáša...“ 

 
V detskom svete k  nezabudnuteľným 
zážitkom  patrí aj „Deň kraslíc“, ktorý 
sa uskutočnil dňa 2. apríla 2012 
v priestoroch našej materskej školy. 
Prišli rodičia i starí rodičia, ktorí 
spoločne so svojimi ratolesťami zdobili 
vajíčka rôznymi technikami. Maľovali, 
lepili, omotávali..., fantázii sa medze 
nekládli, a tak pod rukami všetkých 
zúčastnených vznikali bohato zdobené 
kraslice. Nálada počas celého 
dopoludnia bola príjemná a plná 
pohody. Vajíčkami sme potom 
spoločne vyzdobili triedy a chodby. 
Takto sme sa svorne pripravili na 
sviatky jari – Veľkú noc.  

MŠ Poniky,  
p. uč. Jaroslava Berčíková 



  

7      Zo života ZŠ s MŠ Štefana Žáryho 

V priebehu predošlých rokov sa v naš ej 
ponickej škole udiali rôzne zmeny. Išlo 
nielen o zve ľadenie a obnovenie 
priestorov, ako sú nové šat ňové skrinky 
pre žiakov II. stup ňa, či rekonštrukcia 
priestorov pre budúcu miestnos ť na 
výdaj obedov, ale prebehli aj mnohé iné 
zmeny, ktoré mali vplyv viac na samotný 
edukačný proces a zavádzanie 
inovatívnych prvkov do vzdelávania. 
Ako škola sa zapájame do mnohých 
výziev Ministerstva školstva, vedy, 
výskumu a športu SR ( ďalej MŠ SR), ale 
aj iných inštitúcií, ktoré ponúkajú takéto 
možnosti. Podarilo sa nám uspie ť v 
dvoch výzvach a na našej škole sme tak 
mohli realizova ť dva projekty, z ktorých 
jeden ešte prebieha. 
  
Prvý projekt pod názvom „Čo by dnes 
našli Turci v Ponikách“ uspel vo výzve 
Premena tradi čnej školy na modernú  a 
ukončili sme ho v septembri tohto 
školského roka. Zavádzanie nových foriem 
a metód do vyučovacieho procesu sme 
realizovali prostredníctvom projektového a 
blokového vyučovania v druhom, treťom, 
šiestom a siedmom ročníku.  Témy 
jednotlivých mesačných projektových prác 
a vyučovacích blokov boli vopred 
prepracované a zamerané na výučbu 
regionálnej výchovy. Ďalším z cieľov bola 
aplikácia medzipredmetových vzťahov a 
zážitkového učenia. Tieto inovatívne faktory 
sa úspešne prejavovali nielen počas 
tvorivých dielní a kurzov, ale aj počas 
samotných blokov, na ktoré sa učitelia 
museli spoločne odborne pripraviť.  
 
Žiaci si inovatívny prístup učiteľov obľúbili, 
vyžadujú si ho aj teraz, po ukončení 
projektu, no nemusia zúfať, pretože učitelia 
si nové vyučovacie metódy a formy osvojili, 
tiež obľúbili a zavádzajú ich do bežného 
vyučovania. Inovatívne edukačné formy sú 
samozrejmosťou vo vzdelávacom procese 
na našej škole a o to efektívnejšie môžu v 
súčasnosti prebiehať, o čo menej majú 
učitelia nadmernej až neskutočnej 
„papierovej“ práce, ktorej vypracovávanie 
skončilo zároveň s projektom. 
 
O tom, že úspešne zrealizovaná výzva MŠ 
SR Premena tradi čnej školy na modernú 
mala na fungovanie našej školy pozitívny 
vplyv, svedčí aj záverečná konferencia k 
projektu, na ktorej sa učitelia a žiaci 
odprezentovali svojimi výstupmi pred 
odbornou verejnosťou, a tá výsledky našej 
práce ocenila. 

 

 

„Žiaci si inovatívny prístup u čiteľov 

obľúbili, vyžadujú si ho aj teraz, po 

ukon čení projektu, no nemusia 

zúfať, pretože u čitelia si nové 

vyu čovacie metódy a formy osvojili 

a zavádzajú ich do bežného 

vyu čovania.“ 

Druhý projekt pod názvom „Aj škola môže 
byť miesto pre rómsku dušu“,  ktorý nám 
MŠ SR taktiež schválilo, sa realizuje už 
druhý rok a záver školského roka bude aj 
jeho zavŕšením. Pre podporu vzdelania 
rómskej menšiny sme pripravili doučovacie 
a poznávacie kurzy. Počas doučovacích 
kurzov si žiaci dobiehajú vymeškané učivo 
a precvičujú aktuálnu tematickú látku z 
daných predmetov, no úspešnejšie sú 
poznávacie kurzy, ktoré sú podľa oblasti 
rozdelené na: NAŠE PRÁVA A 
POVINNOSTI, ZÁKLADY ZDRAVOTNEJ 
STAROSTLIVOSTI A HYGIENICKÝCH 
NÁVYKOV, VŠETKO ŽIVÉ NÁM JE MILÉ a 
PRAMENE NÁS – PRAMENE V NÁS. 
 
Na kurze Naše práva a povinnosti  sa 
našim rómskym žiakom venujú odborníci, 
ktorí tak zabezpečujú prevenciu pred 
kriminalitou, preberajú témy z Občianskeho 
zákonníka či Zákonníka práce, ale aj z 
iných oblastí pracovno-právnych vzťahov. 
Prostredníctvom kurzu Základy zdravotnej 
starostlivosti a hygienických návykov  sa 
oboznamujú so zásadami zdravého 
životného štýlu, správneho stravovania, 
osobnej hygieny a hygieny komunity, ale aj 
so základmi podania prvej pomoci. Kurz 
Všetko živé nám je milé  pripraví našich 
rómskych žiakov do života tak, aby vedeli 
chrániť prírodu, svoje životné prostredie a 
aby si ho vedeli zveľadiť a udržať čisté a 
pekné. 
 
 
V rámci kurzu Pramene nás – pramene v 
nás sa zaoberajú vlastnou kultúrnou 
identitou, študujú dejiny rómskeho etnika, 
oboznamujú sa s vlastnou históriou a 
rozvíjajú tak všeobecnú potrebu 
spolupatričnosti nielen k rodine a k 
najbližšiemu okoliu, ale aj k celému 
ľudskému pokoleniu. 

 

Oblasť kurzov To zvládnem ľahko  
zahŕňa vedenie domácnosti pre dievčatá, 
prácu v dielni pre chlapcov a starostlivosť 
o záhradu a zeleň v priestoroch školy. 
Obsahom tém kurzov pre dievčatá sú: 
praktická príprava jednoduchých 
varených jedál, základné techniky 
vyšívania a opravy odevov, starostlivosť 
o dieťa a plánované rodičovstvo, 
rozpočtovanie chodu domácnosti.  
 
Pre chlapcov ide o prácu s rozličnými 
druhmi materiálov, opracovanie dreva, 
košikárstvo - metly, košíky, drôtená 
technika atď. Tieto kurzy by mali našich 
rómskych žiakov lepšie pripraviť do 
budúceho života s tým cieľom, aby boli 
samostatnejší a nie odkázaní na ostatnú 
spoločnosť, aby si vedeli sami poradiť, 
postarať sa o seba najmä vďaka svojim 
vlastným schopnostiam a žiť svoj život 
premyslenejšie, cieľavedomejšie, nie 
prvoplánovo, bez rozmýšľania. Veríme, 
že tieto prípravné kurzy do života dajú 
podnet našim mladým rómskym 
spoluobčanom na správne smerovanie 
do budúceho života. Ide síce o náročné, 
no nie neuskutočniteľné ciele. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Aby sa však nezabúdalo aj na kultúrne 
hodnoty Rómov, jedným z kurzov je aj 
prebúdzanie samotnej identity rómskeho 
etnika. Žiakom sa venuje a odborne ich 
pripravuje externá lektorka Inka 
Zibrínová. Tanec, hudba, spev, literatúra 
a dramatické umenie sú základným 
pilierom ich kurzov a výsledkom ich 
spoločnej práce sú vystúpenia a 
predstavenia pred verejnosťou. 
 
Na realizáciu tohto projektu sa museli 
preškoliť aj učitelia. Mnohé skúsenosti 
nadobudli prostredníctvom viacerých 
školení a seminárov a tie budú môcť 
ďalej rozvíjať a aplikovať v ďalších 
edukačných činnostiach. ■ 

 

„Aby sa však nezabúdalo  

aj na kultúrne hodnoty Rómov, 

jedným z kurzov je aj 

prebúdzanie samotnej identity 

rómskeho etnika.“ 



 
 i skromným hereckým  prevedením   
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Redakčná rada sa týmto ospravedl ňuje ZŠ s  MŠ Štefana Žáryho v  Ponikách za neuverejnenie článku 
v minulom čísle Ponického spravodajcu, kedy sa z technických p ríčin článok nepodarilo zaradi ť do 
tlače. Veríme, že podobné chyby sa z našej strany už ne budú opakova ť. Ďakujeme za pochopenie. 
A tu už je avizovaný článok... 
 
V predvianočnom období sa žiaci siedmeho ročníka 

zúčastnili nočnej školskej akcie. Pri príprave 

vianočného večierku pre rodičov sa zrodil nápad 

ostať po besiedke v škole a prežiť tak historicky prvú 

noc v týchto na spanie nezvyčajných priestoroch. 

Zimná rozprávková noc, ako sme toto nezvyčajné 

podujatie nazvali, sa odohrala v noci z 15. na 16. 

decembra 2011. Keďže predvianočných akcií býva v 

Ponikách a v našej ponickej škole vždy neúrekom, 

rozhodli sme sa teda program pre rodičov pripraviť 

jednoduchý, no zábavný. Počas triednických hodín 

sme nacvičili krátku dramatizáciu príbehu Moderná 

vianočná rozprávka od Nory Baráthovej. 

S pripravenými rekvizitami a  kulisami  i skromným  

hereckým  prevedením  sa podarilo rodi čov  

príjemne pobavi ť, čoho dôkazom je aj 
 

Bianka Žabková, Nikki Samek a Vojtík Šim čík spestrili program hrou na gitare:  

Evka Berkyová zarecitovala minibásni čku a Nelka Pertzianová 

so Zuzkou Babjakovou zaspievali viano čnú koledu. 

táto fotografia.  
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Po čase do ľahla na všetkých mierna únava a  začali 

prípravy na spanie: karimatky, spacie vaky a deky s a 

rozmiestnili v priestoroch triedy, prebehla ve černá 

hygiena a pri rozprávke Tri oriešky pre Popolušku sa  

pokúšali zaspa ť.  

                         (Najlepšie sa to darilo p.  učiteľkám ☺☺☺☺.) 

 

Ráno sme sa v školskej 

kuchynke nara ňajkovali, 

hrdinsky privítali ostatných 

žiakov školy, a potom 

nenápadne driemkali v triede 

a netrpezlivo čakali, kedy nás 

kone čne pustia domov ...  ■■ 

 

Po zotmení a postupnom vyprevadení rodi čov sa 

strhla diskotéka, ktorú sprevádzala aj taká menšia 

svetelná šou. Siedmaci si síce zahrali aj spolo čenské 

hry, ale ke ďže energie bolo stále dos ť, nasadili druhý 

dych a tane čná zábava pokra čovala ďalej. 

 



 

1. Lenku Pia čekovú všetci poznáme ako 
mladú, vysokoškolsky vzdelanú a šikovnú 
bytos ť, ktorá sa v minulosti i teraz činorodo 
zapája do diania v obci. Čo je pre Vás 
hlavným motívom týchto aktivít?  
 
Žiť v obci pre mňa znamená aj aktívne sa 
zapájať do rôznych činností. Už na vysokej 
škole som bola vedená k dobrovoľníctvu, 
k činnosti vykonávanej z vlastnej vôle, 
v prospech druhých, konať dobro, myslieť na 
druhých.  

 
2. Ste poslanky ňou obecného zastupite ľstva, 
a to už druhé volebné obdobie. Keby ste 
mali porovna ť tieto dve obdobia z h ľadiska 
Vašej práce v prospech našej obce, kedy 
a prečo sa Vám pracovalo, resp. ešte stále 
pracuje ľahšie alebo ťažšie?  
 
Áno, dostala som dôveru od občanov už 
v druhom volebnom období. Obidve obdobia sa 
od seba veľmi nelíšili, aj keď pri riešení 
mnohých problémov sa sem-tam vyskytli nejaké 
prekážky, ale práca či už v minulom alebo 
súčasnom období bola a je založená na 
vzájomnej spolupráci, ochote, tolerancii 
a ústretovosti či už zo strany vedenia obce, jej 
zamestnancov ako i ostatných poslancov.  
 
3. Už aj v minulosti ste sa zapájali do 
rôznych sociálne zameraných aktivít v našej 
obci. Ako vnímate sociálnu situáciu rôznych 
skupín našich ob čanov?  
 
Sociálna situácia je stav, ktorý vzniká v procese 
vzťahu jednotlivca a jeho sociálneho prostredia. 
Má svoju dynamiku, vyvíja sa a mení vplyvom 
rozhodnutia jednotlivca, ale aj vplyvom 
sociálneho prostredia. Myslím si, že sociálna 
situácia rôznych skupín našich občanov závisí 
práve od prostredia, kde žijú, ale hlavne od nich 
samých. 
 

4. Poslanky ňou obecného 
zastupite ľstva ste sa stali ako 
„zástupky ňa“ našej mladšej 
generácie. Ako vnímate potenciál 
mladých ľudí v našej obci?  
 
Každý mladý človek má v sebe 
potenciál rozvíjať sa. Záleží len na 
jednotlivcovi, či má chuť, snahu, 
záujem zapájať sa do rôznych aktivít 
v škole i mimo nej. Myslím si, že 
zmysluplné trávenie voľného času je 
najúčinnejšou prevenciou vzniku 
sociálno-patologických javov ako sú 
kriminalita, drogové závislosti a iné.  
 
 
5. Aké sú pod ľa Vás možnosti 
využitia vo ľného času mladých 
ľudí v našej obci? Čo by ste 
zmenili, príp. čím by ste chceli 
prispie ť v otázke pomoci mladým 
ľuďom v našej obci?  
 
 

Možno pre mnohých sú dané 
organizácie, združenia a aktivity 
nezaujímavé. Myslím si, že spôsob 
trávenia voľného času je ovplyvnený 
konzumným spôsobom života a 
reklamou viac než zmysluplnou 
aktivitou. 
 
6. Pracujete v inštitúcii, na ktorú 
je ve ľmi často vznášaná kritika aj 
zo strany našich ob čanov, a to 
hlavne kvôli dezolátnemu stavu 
mnohých úsekov našich ciest. 
V čom je pod ľa Vás ten najvä čší 
problém? Pre čo vodi či stále 
zápasia so zlým stavom vozoviek 
a ani ich opravy nie sú stále 
posta čujúce?  
 
Áno, pracujem v Banskobystrickej 
regionálnej správe ciest, a. s., ktorej 
vlastníkom je BBSK.  
 

„V okresoch Banská Bystrica a Brezno máme spolu 265 km ciest. 

Rozpočet vyčlenený na zimnú a letnú údržbu je nepostačujúci, 

v mnohých prípadoch nezohľadňuje reálnu potrebu financií na údržbu 

ciest, a preto sa realizujú len nevyhnutné opravy a údržba či už 

v letnom alebo zimnom období.“ 

Mnohí mladí ľudia sústreďujú 
pozornosť najmä na svoje uplatnenie 
sa na trhu práce a osobnostný rast. 
Voľný čas je čas, s ktorým 
disponujeme každý z nás podľa 
vlastného rozhodnutia. Niekedy sa 
voľný čas stáva aj časom pre 
dopĺňanie si vedomostí, zručností, ale 
na druhej strane aj časom pre relax, 
oddych a vlastné záujmy a záľuby.  
 
Spôsob využívania voľného času 
u mladých ľudí je ovplyvnený 
sociálnym prostredím, rodinou, školou, 
v ktorých rodičia a pedagógovia 
pôsobia ako výchovné vzory. Aj keď 
v obci pôsobia rôzne organizácie 
a združenia, mnohí nemajú záujem ani 
snahu v nich pôsobiť a spolupodieľať 
na raste a rozvoji obce. 
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V okresoch Banská Bystrica 
a Brezno máme spolu 265 km 
ciest. Rozpočet vyčlenený na 
zimnú a letnú údržbu je 
nepostačujúci, v mnohých 
prípadoch nezohľadňuje reálnu 
potrebu financií na údržbu ciest, 
a preto sa realizujú len 
nevyhnutné opravy a údržba či už 
v letnom alebo zimnom období.  
 
 
7. Vyštudovali ste sociálnu 
prácu. Aké sú pod ľa Vás prí činy 
neustále sa prehlbujúcich 
rozdielov medzi jednotlivými 
vrstvami? Ktorej skupine našich 
občanov by ste v tejto oblasti 
najviac chceli pomôc ť?  
 



  

Neustále sa prehlbujúce rozdiely 
medzi jednotlivými vrstvami sú 
spôsobené markantnými rozdielmi 
v spôsobe života každého z nás, 
neustálymi zmenami v spoločnosti 
(najmä politickými), ale aj  
finančnou situáciou. Každá 
skupina občanov má svoje 
špecifiká, či sú to deti, 
dospievajúca mládež, staršia 
generácia, občania so zdravotným 
postihnutím, sociálne 
znevýhodnení občania,  tu nie je 
možnosť tieto skupiny selektovať. 
Pomoc potrebuje každý, kto sa 
ocitne v nepriaznivej sociálnej 
situácii. 
 
 
8. Ste rodenou Poni čankou, 
osobne poznáte takmer 
všetkých našich ob čanov. Čo je 
pod ľa Vás to najvzácnejšie 
v oblasti prezentácie našej obce 
smerom k návštevníkom a 
turistom? 

 
Naša obec má bohatú tradíciu, 
osobitý naturel, zvyky, obyčaje, 
piesne, kroje, ktoré dodnes 
neupadli do zabudnutia. Dôkazom 
toho je aj zriadenie „Ponického 
domu“, a Pamätnej izby Štefana 
Žáryho, ktoré návštevníkom 
ponúkajú časť histórie našej obce. 
Vzácnosťou je aj to, že som hrdá 
a veľmi rada, že žijem v Ponikách. 
 
 
 
 
 

9. Okolie našej obce denne zápasí 
so vznikom divokých skládok či 
 iným zne čisťovaním nášho 
životného prostredia. Vedeli by 
ste na vyriešenie tejto neslávnej 
situácie ponúknu ť nejaký 
„recept“? 
 
„Recept“, použili ste pekné slovo. 
Problematika znečisťovania nášho 
životného prostredia je problém 
dlhodobý. Je to príklad podobný 
malému dieťatku. Keď ho od malička 
nenaučíte ako sa má správať, tak 
postupom času sa to síce naučí, ale 
možno to nebude to, čo si 
predstavujete. Je ľahšie vyhodiť plné 
vrece sklenených fliaš („u 
Čerešničky“) ako vyložiť vrece pred 
dom pri zbere triedeného odpadu.  
 
10. Každý z nás má mnoho snov. 
Aký je ten Váš sen? Čo by ste 
Ponikám dopriali, splnili a naopak, 
čo by ste odstránili, keby sa dalo?  
 
Keby som mala čarovnú moc, 
v Ponikách by som vybudovala 
stacionár pre starších spoluobčanov 
a multifunkčné ihrisko s umelou 
trávou. Veľkým želaním je, aby 
vzťahy medzi spoluobčanmi boli plné 
empatie, vzájomnej tolerancie, 
porozumenia, aby sme si nezávideli, 
ale vzájomne pomáhali, čo je 
dôležitým predpokladom pre rozvoj 
našej obce. ■ 
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„Keby som mala čarovnú moc, 

 v Ponikách by som vybudovala stacionár pre 

starších spoluobčanov a multifunkčné ihrisko 

s umelou trávou.“ 

Hodina Zeme je jednou z najväčších 
akcií na svete, ktorá sa koná s priamym 
zapojením verejnosti. Zhasnutie svetiel 
každoročne spája viac ako miliardu ľudí 
na celom svete vo viac ako 6000 
mestách a obciach, pričom akcia 
prepája verejný aj súkromný sektor. 
Tohto roku sa do Hodiny Zeme už po 
druhý krát zapojila aj obec Poniky, a to 
symbolickým vypnutím verejného 
osvetlenia dňa 31. 3. 20012 v čase od 
20:30 do 21:30 hod.  
 
História Hodiny Zeme sa začala písať 
dňa 31. 3. 2007, keď viac ako 2,2 
milióna domácností a 2000 firiem v 
austrálskom Sydney vyplo na hodinu 
svoje osvetlenie. O rok neskôr sa do 
Hodiny Zeme zapojilo okolo 50 miliónov 
ľudí v 370 mestách a obciach vo vyše 
35 krajinách a v 18 časových zónach. 
Kampaň sa zmenila z lokálnej udalosti v 
Sydney na celosvetové hnutie za trvalo 
udržateľný život. Vo svojom treťom roku 
sa Hodina Zeme zapísala do histórie 
ako zatiaľ najrozsiahlejšia dobrovoľná 
akcia vôbec a predstavovala tak 
celosvetové vyjadrenie názoru. Do 
akcie sa zapojilo 4159 miest v 88 
krajinách vrátane 79 hlavných miest. 
Dokonca deväť z desiatich 
najľudnatejších veľkomiest sveta vyplo 
svoje verejné osvetlenie.  
 

V sobotu 27. marca 2010 sa do Hodiny Zeme,  do 
boja proti zmene klímy, zapojilo rekordných 128 
štátov a teritórií. Rôzne monumentálne stavby od 
Pacifiku a Ázie, cez Európu a Afriku až do Ameriky 
boli neosvetlené. Ľudia z celého sveta vypli svoje 
svetlá, aby oslávili a chránili to, čo máme spoločné – 
našu planétu. Zo svetoznámych pamiatok podporili 
akciu zhasnutím osvetlenia medzi inými aj Sfinga a 
pyramídy v egyptskej Gíze, socha Krista Spasiteľa 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Brazílii,  
parížska  
Eiffelova 
veža, most 
Golden Gate v San Franciscu, rímske Koloseum, 
reklamy na Coca-Colu na námestí Times Square 
v New Yorku alebo tie na hoteli Jumeirah v Dubaji.  
 
Hodina Zeme je dôležitou výzvou pre každého z nás, 
vládu či firmu, aby prevzali zodpovednosť a zohrali 
tak svoju úlohu pri zaisťovaní udržateľnej budúcnosti. 
Vypnutím svetiel čo i len na jednu hodinu obdrží svet 
od každého z nás dôležité posolstvo, že je nutné 
zamerať sa na klimatické zmeny a svetelné 
znečistenie.  

Hodina Zeme je posolstvom nádeje 
a činu. Predstavte si, čo dokážeme, 
ak budeme jednať spoločne. Hodina 
Zeme už urobila veľa pre zvýšenie 
povedomia o zmenách klímy. Je to 
ale viac ako len zhasínanie svetiel 
na hodinu raz za rok. Všetko je to o 
dávaní možnosti hlasovať ľuďom o 
budúcnosti našej planéty, kde majú 
dve možnosti – globálne 
otepľovanie... a nezničenú planétu 
Zem. Doprajme našim deťom právo 
na neznečistenú planétu a pohľad 
na ničím nerušenú hviezdnu oblohu. 
Je len na nás, ktorým smerom sa 
vyberieme.  
 
Organizátorom Hodiny Zeme je 
každoročne celosvetová ochranár-
ska organizácia WWF (World 
Wildlife Fund). V roku 2012 WWF na 
Slovensku spolupracovala s členmi 
Sekcie ochrany pred svetelným 
znečistením SAS pri SAV a SZAA 
za účelom vyššej informovanosti o 
tejto akcii a taktiež vyššej účasti ako 
v roku 2011, keď sa do tejto akcie 
zapojilo 66 obcí a miest. V našej 
obci je iniciátorom akcie Hodina 
Zeme Miestna organizácia SZAA a 
Obec Poniky.  

Mgr. Roman Mikušinec   



  

12               Blahoželáme 

 

Srde čne blahoželáme! 
 

V mesiacoch január až apríl roku 2012  

sa krásneho životného jubilea dožili  

títo naši spoluobčania: 

 
 

60 rokov:  

Pavel Mráz , Družstevná ulica č. 171 

Zuzana Ková čová , Horná ulica č. 233 

Martin Ostrolucký , Na píle č. 25 

Pavol Trnka , Do Hája č. 7 

Ján Voskár , Malá Stráňa č. 39 

Anna Makovická , Družstevná ul.č. 168 

Ing. Milan Bodnár , Pod Babou č. 77 

Milan Mikušinec , Pod Dielcom č. 357. 

 

70 rokov:  

Zlatica Tomková , Dolná ulica č. 80. 

 

80 rokov:  

Mária Hr čková , Na Hlinku č. 340 

Juraj Ma ľa, Družstevná ulica č. 205 

Alfonz Lališ , Na píle č. 29. 

 

90 rokov:  

Juraj Mišutka , Na Hlinku č. 327. 

 

Všetkým našim jubilantom srdečne 

blahoželáme a prajeme ešte veľa pevného 

zdravia, šťastia a spokojnosti v kruhu 

najbližších. Živio! 

 

Tok rokov diamantový je, keď láska je v ňom, 

hoc roky mladé nevrátia sa spiatky 

ako prúd čarovných bystrín k prameňom života. 

Jak víchor sa čas a roky prehnali, 

do sĺz sa skryla láska, smútok, radosť, 

čo dlátom spomienok sa vryli do skaly života. 

Jak víchor sa čas a roky prehnali 

a diamantové slnce svieti zo šesťdesiatky 

spoločných rokov, ciest, šťastia i úskalí života... 

 

Juraj a  Mária Mrázovci, bytom Horná ulica č. 250, dňa 29. apríla 

2012 oslávili 60. výro čie sobáša. Srde čne k výro čiu spolo čného 

života blahoželáme a prajeme ešte ve ľa šťastne a spokojne 

prežitých spolo čných rokov!                                                            -RR- 

 

Dňa 17. apríla 2012 sa významného životného jubilea - 90. 

rokov života dožil náš spoluobčan pán Juraj Mišutka. Pán 

Mišutka je jedným z našich posledných žijúcich občanov 

zapojených do protifašistického odboja, dlhoročný člen ZO 

SZPB v Ponikách, človek spätý s prírodou a svojou rodnou 

obcou. Vážený pán Mišutka, s úctou Vám do ďalších rokov 

života  prajeme všetko len to najlepšie, veľa zdravia, šťastia 

a spokojnosti, a ďakujeme Vám za Vašu prácu vykonanú 

v prospech obce Poniky a jej občanov!                             -RR- 

  foto: archív  OcÚ 

  foto: archív  OcÚ 



  

 Vážime si tradície 

K tým najkrajším okamihom v  živote 
človeka patrí de ň, kedy sa svoj život 
rozhodne spoji ť s jemu najdrahšou 
bytos ťou. Svadba bola od nepamäti 
jednou z najdôležitejších udalostí 
nielen v rodine, ale i v celej dedine.             
Aj v Ponikách bola svadba vždy 
najvýznamnejšou udalos ťou, ktorú 
s úctou prežívali a oslavovali všetci 
obyvatelia. Táto udalos ť bola však 
vždy aj ve ľkým morálnym aktom – 
snúbenci boli dôkladne preverovaní, 
hodnotili sa ich povahové vlastnosti, 
pravda, čo sa nezaobišlo bez rôznych 
klebiet...  
 
Svadbe sa venovala mimoriadna vážnosť 
a pozornosť, pričom mladý pár bol 
stredobodom pozornosti často aj 
niekoľko týždňov. No okrem tohto 
všetkého do rituálu ponickej svadby 
patria aj rôzne veľmi vzácne zvyky, 
piesne, kroje, žarty, typické jedlá 
a podobne. V krátkosti možno povedať, 
že Poničania rozdeľovali svadbu na dve 
časti: príprava na svadbu a vlastná 
svadba, ktorá bola vždy v pondelok. No 
v pôste a advente svadby nikdy nebývali. 
Najčastejšie sa v Ponikách sobášilo na 
jeseň, pretože bolo všetkého dostatok a 
vlastná svadba trvala celý týždeň. 

V stredu pred svadbou sestra alebo tetka 
s mladým zaťom odišli z poverenia 
svadobných rodičov do domu mladej 
nevesty „na pýtanke“. Vo štvrtok išla 
mladucha aj so svojím vyvoleným na faru 
napísať ohlášky, za ktoré sa platilo podľa 
majetku. V sobotu sa pripravovali stoly, 
hriala sa pálenka a krájali koláče. 
V pondelok ráno priviedli mládenci 
muzikantov k mladému zaťovi a začala sa 
hostina. Mládenci pili a spievali až doobeda.  

Potom zapriahli do voza štyri kone a išli do 
domu nevesty. A svadba sa mohla začať... 
V utorok ráno po svadbe išla nevesta do 
kostola spolu „so svatvicami“. Prešli okolo 
oltára a dávali na oferu. Tento obrad 
znamenal prijatie dievky medzi ženy. 
Z kostola išli ženy zase ku mladému zaťovi, 
kde sa hostili a bavili. Zábava trvala do 
utorka večera, nezriedka až do stredy. Stali 
sa prípady, že bolo znova treba pozabíjať 
barance a upiecť koláče... 
 
Ponická svadba patrí k tým najtradičnejším 
na Slovensku a zároveň je zvykovo 
nesmierne bohatá. Svedčí o tom aj fakt, že 
bola filmovo spracovaná. No všetky 
obyčaje, ktoré sa s ňou spájajú, nie je 
možné zhrnúť do jedného článku, a preto 
sa slávnej ponickej svadbe určite budeme 
venovať aj v ďalších vydaniach Ponického 
spravodajcu.  
 

„Najčastejšie sa v Ponikách 

sobášilo na jeseň, pretože bolo 

všetkého dostatok a vlastná 

svadba trvala celý týždeň.“ 

Poniky na webePoniky na webePoniky na webePoniky na webe    
 

Žijeme v dobe obrovského 
rozmachu informačných techno-
lógií, pričom Internet predstavuje 
v súčasnosti najprogresívnejšie 
sa rozvíjajúce komunikačné 
i informačné odvetvie. Aj naša 
obec je naklonená týmto novým 
trendom, o čom svedčí aj fakt, že 
informácie o Ponikách možno 
v súčasnosti nájsť na mnohých 
internetových stránkach. 
Prinášame vám prehľad tých 
najdôležitejších: 

 

www.poniky.sk  – oficiálna webová stránka našej obce, kde sú zhromaždené všetky základné      
                              a podstatné informácie o našej obci a dianí v nej  
www.zsponiky.sk  – informácie o Základnej škole s materskou školou Štefana Žáryho v Ponikách 
www.opl.poniky.sk  – informácie o Obecnom podniku lesov, spol. s r. o. Poniky 
www.agripon.sk  – informácie o spoločnosti Agripon 
www.kapucini.sk  – informácie o Rímsko-katolíckej farnosti v Ponikách  
www.sk.wikipedia.org  – základné informácie o našej obci 
www.bystrica.sme.sk  – stručné informácie o obci  
www.tourist-channel.sk  – turistické informácie o Ponikách 
www.icbb.sk  – základné informácie o obci 
www.tic.sk  – základné informácie o obci 
www.malovanemapy.sk  – maľovaná mapa Poník v digitálnej podobe 
www.mapa-mapy.sk  – mapa obce a okolia. 
 
Informácií o našej obci a jej častiach možno nájsť na internete oveľa viac, a my vám postupne 
budeme na stránkach Ponického spravodajcu prinášať zoznam týchto webových lokalít.       

      text + foto: Mgr. Jana Tur čanová 
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Vážení spoluobčania, na 

potulkách po okolí našej obce sa 

nám podarilo zdokumentovať 

nasledovné poľutovaniahodné 

záležitosti. Je toto pre nás dobrá 

reklama?!  Odpoveď nech si dajú 

predovšetkým tí, ktorí sú 

pôvodcami týchto divokých 

skládok; tí, ktorým netrhá srdce 

vyhodiť čokoľvek do voľnej 

prírody a napokon aj tí, ktorým je 

osud nášho životného prostredia 

úplne ľahostajný... Nuž teda, 

Poniky ako ďalej?!  Nech sa páči, 

aj takíto sme: 
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foto: Ing. Miroslava Ondrejkovi čová 



  

15                  NAŠI SLÁVNI 

Vážení čitatelia, tentoraz sa v rubrike 
Naši slávni pozrieme bližšie na jednu 
z najvýznamnejších osobností v novo-
dobých dejinách našej obce. Ponúkame 
vám krátky prierez životom a prácou 
všestranného poľnohospodárskeho 
odborníka Ondreja Holca.  
 
Ondrej Holec sa narodil dňa 16. októbra 
1924 rodičom Jánovi a Márii rodenej 
Valaskajovej. Už od raného detstva bol 
jeho život spätý s ťažkou prácou, keďže 
sa narodil v rodine baníka. Nemal však 
ešte ani rok, keď mu zahynul otec. Jeho 
matka ako robotníčka na píle nevládala 
uživiť dve deti a tak vyrastal v sirotinci. 
Ťažké detstvo prežíval najskôr ako 
sluha u gazdu a potom pri lesných 
robotníkoch a roľníkoch. V rokoch 1935 
až 1938 navštevoval meštiansku školu 
v Banskej Bystrici. V rokoch 1938 až 
1941 pracoval u gazdu v Banskej 
Bystrici – Radvani. Hneď po skončení 
druhej svetovej vojny sa u mladého 
robotníka začali prejavovať 
organizačné schopnosti a ambície. Bol 
hospodárom strojového družstva, ktoré 
malo odstrániť ťažkú prácu na poli.  
 
Už v roku 1949 sa stal inštruktorom pre 
zakladanie Jednotného roľníckeho 
družstva pri Jednotnom NV v Banskej 
Bystrici. Po jeho založení tu začal 
pracovať ako agronóm a súčasne bol aj 
predsedom OV ČSM. Od roku 1950 
vykonával funkciu tajomníka a neskôr 
predsedu Miestneho národného výboru. 
Dôveru ľudí, ktorú si získal svojím 
poctivým prístupom k akejkoľvek práci 
nesklamal ani vtedy, keď ho prišli 
v roku 1962 požiadať, aby sa stal 
predsedom nie príliš dobre 
prosperujúceho ponického družstva. 

Tunajšia práca si ho naplno získala, 
a pod jeho vedením sa ponické družstvo 
stalo vzorným, a to nielen v dosahovaní 
odborných výsledkov, ale aj 
v presadzovaní a zavádzaní najnovších 
metód hospodárenia a v uplatňovaní 
inovatívnych prvkov v riadiacej činnosti. 
Ponický príklad ukázal podmienenosť 
dobrých výsledkov aj úctou v práci 
s ľuďmi. V roku 1966 mu udelili 
vyznamenanie „Za vynikajúcu prácu“.  
 
Za svoje pracovné úsilie, ktoré 
neochabovalo aj napriek chvíľam 
nepochopenia, organizačné schopnosti, 
ktorými prispel k zveľadeniu obce 
i družstva a ľudský profil, ktorý ho 
oprávňoval klásť rovnako vysoké nároky 
na svojich spolupracovníkov, bol Ondrej 
Holec vyznamenaný na tú dobu veľmi 
vzácnym ocenením – „Hrdina 
socialistickej práce“. Predsedom 
ponického družstva bol v rokoch 1962 až 
1975.  Ďalej v rokoch 1971 až 1975 
pôsobil ako poslanec Slovenskej 
národnej rady a tiež aj ako člen jej 
predsedníctva. K ďalším vysokým 
funkciám, ktoré zastával, patria 
napríklad: predseda Ústredného výboru 
Zväzu družstevných roľníkov, poslanec 
ONV v Banskej Bystrici či člen OV 
ZČSSP.  
 
Napriek významnému uznaniu, ktoré sa 
mu za života dostalo, zostal po celý život 
verný Ponikám. Zmysel svojej práce videl 
vo vytváraní dobrého príkladu, byť na 
čele a ukazovať cestu. Zomrel v roku 
1975 vo veku nedožitých 51 rokov. Ako 
spomienku, úctu i pamiatku v roku 1978 
Československá televízia nakrútila 
o tomto našom významnom rodákovi 
televízny film Počúvajme slnko. Česť 
pamiatke tohto šikovného človeka! ■ 

 

Poniky ležia v miernej teplej, vlhkej až 

veľmi vlhkej vrchovinovej oblasti. 

Komplexne sa po časie v oblasti našej 

obce vyzna čuje, podobne ako po časie 

celého bývalého Stredoslovenského 

kraja, zna čnou priestorovou i časovou 

premenlivos ťou, ktorú podmie ňujú 

rôzne činitele. Tieto premeny sú 

ovplyvnené rôznymi faktormi, a to 

najmä kolísaním slne čného žiarenia 

a oblačnosti, nadmorskou výškou 

a činnos ťami povrchu. Jedným 

z najdôležitejších činite ľov, ktoré 

ovplyv ňujú celkový ráz podnebia tejto 

oblasti, je teplota vzduchu.  

 

 

 

 

 

 

 

Najnižšie priemerné mesa čné teploty 

pripadajú na január (za posledné 

desaťročia priemerne okolo mínus 4,7 

stup ňov Celzia a najvyššie na júl, kedy 

sú priemerné teploty okolo plus 18,8 

stup ňov Celzia. Od januára priemerná 

mesačná teplota stúpa, pri čom 

najrýchlejší vzostup je v apríli. 

 Presved čili sme sa o tom aj tento rok, 

kedy sme sa v závere apríla mohli teši ť 

už naozajstným letným teplotám. Od júla 

začína pokles teplôt, pri čom najvä čší 

býva októbri, kedy nás už nezriedka 

zasiahnu aj mrazy. Priemerná ro čná 

teplota v našom chotári sa pohybuje 

niekde okolo ôsmich stup ňov, čo Poniky 

zaraďuje do mierne teplej oblasti. ■ 

 

Mgr. Jana Tur čanová    foto: Internet 



  

16                Prostredie okolo nás 

Vážení priaznivci Ponického spravodajcu, tento raz vám v  obľúbene j rubrike „Prostredie okolo nás“ 

prinášame informácie o nám blízkych vzácnych prírod ných lokalitách z katastrov  

obcí Ľubietová a Slovenská Ľupča. Príjemné čítanie! 

Národná prírodná rezervácia 

Ľubietovský Vepor je územie s 5. 

stupňom ochrany v zmysle zákona 

č. 534/2002 Z. z. o ochrane prírody 

a krajiny. Výmera územia je 236,88 

ha. Po Národnej prírodnej rezervácii 

Zadná Poľana predstavuje druhé 

najvýznamnejšie jadro Biosférickej 

rezervácie Poľana. Pozostáva z 

pôvodných vrcholových drevinových 

spoločenstiev buka a jedle - tzv. 

jedľové bučiny s pôvodnou vzácnou 

flórou a faunou. 

Za rezerváciu bola táto oblasť 

vyhlásená v roku 1967, 

aktualizovaná bola v roku 2003. Tvo-

ria ju zmiešané 100 až 150 ročné 

porasty s výrazným zastúpením 

buka lesného (Fagus sylvatica) 

a jedle bielej (Abies alba), miestami 

aj so smrekom obyčajným, jarabinou 

a javorom. Územie je málo narušené 

ľudskou činnosťou, miestami má 

pralesovitý charakter. Hrebeňovou 

časťou vedie turistický chodník. ■ 

 

                                                                  dvojstránka „Prostredie okolo nás“:  Ing. Miroslava  Ondrejkovi čová 
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Pokračovanie fotogalérie k článku „Ľubietovský Vepor“ 

Prírodná pamiatka Ľupčiansky skalný hríb (pod 

miestnym názvom Kozák), s rozlohou 2,13 hektárov sa 

nachádza v katastri obce Slovenská Ľupča, nad potokom 

Ľupčica, na svahu Stráne, v ochrannom pásme 

národného parku Nízke Tatry. Za prírodnú pamiatku bol 

vyhlásený v roku 1979. Skalný útvar - skalný hríb sa 

utvoril zvetrávaním usadených hornín pôsobením vetra, 

dažďa a mrazu. V jeho okolí v piesočnatých sedimentoch 

sa vyskytujú skamenelé schránky morských mäkkýšov.  

 

V okolí Ľupčianskeho skalného hríba je výskyt početných 

teplomilných druhov rastlín  - poniklec slovenský, guľôčka 

bodkovaná, jagavka konáristá a iné. ■ 



 

Schvaľuje 

●  Záverečný účet obce za rok 2011. 

●  Celoročné hospodárenie bez výhrad. 

●  Prevod prebytku hospodárenia vo výške 122 366 € do príjmov rozpočtu obce v roku 2012. 

●  Pre Združenie obcí Bioenergia Bystricko jednorazovú, návratnú, bezúročnú pôžičku vo výške 60 000 € EUR na pokrytie poslednej  

    žiadosti o platbu na projekt, na obdobie do konca roku 2012. 

●  V zmysle § 11, ods. 4, písm. l) zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov p. Juraja Piara za člena  

    Dozornej rady Obecného podniku lesov, spol. s r. o. (28. 3. 2012). 

●  Všeobecne záväzné nariadenie obce Poniky č. 2/2012, ktorým sa mení a dopĺňa všeobecne záväzné nariadenie obce Poniky č.  

    2/2011 o verejnom poriadku s vypustením čl. 10a Zákaz predaja, podávania a požívania alkoholických nápojov. 

●  Pracovný kalendár riadnych zasadnutí obecného zastupiteľstva na rok 2012 a to nasledovne: 

    jedenkrát mesačne, vždy v stredu v posledný týždeň v mesiaci s výnimkou mesiaca júl a august, pričom zasadnutie obecného  

    zastupiteľstva plánované na mesiac september sa uskutoční začiatkom septembra. 

●  Návrh zmluvy pre Združenie obcí Bioenergia Bystricko, ktorej predmetom je jednorazová, návratná, bezúročná pôžička vo výške  

    60 000 € EUR na pokrytie poslednej žiadosti o platbu na projekt, na obdobie maximálne 6 mesiacov odo dňa podpísania zmluvy                

    o pôžičke.  

●  V zmysle § 11, ods. 4, písm. l) zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov Ing. Josefa Machalu za  

    člena Dozornej rady Obecného podniku lesov, spol. s r. o.. 

●  V zmysle § 11, ods. 4, písm. l) zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov Ing. Milana Králika za člena  

    Dozornej rady Obecného podniku lesov, spol. s r. o.. 

 

Berie na vedomie 

●  Správu k záverečnému účtu. 

●  Stanovisko hlavného kontrolóra k záverečnému účtu. 

●  Výročnú správu obce Poniky za rok 2011. 

●  Správu o výsledkoch hospodárenia Obecného podniku lesov, spol. s r. o. za rok 2011. 

●  Hospodárenie Obecného podniku lesov, spol. s r. o. v roku 2011. 

 

Neschvaľuje 

●  V zmysle § 11, ods. 4, písm. l) zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov p. Vladimíra Magnu za  

    člena Dozornej rady Obecného podniku lesov, spol. s r. o. 

●  V zmysle § 11, ods. 4, písm. l) zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov p. Juraja Piara za člena  

    Dozornej rady Obecného podniku lesov, spol. s r. o. (4. 4. 2012). 

 

Odporúča 

● Valnému zhromaždeniu OPL, spol. s r. o. Poniky prizvať Ing. Kvetoslavu Bočkaiovú – konateľku, Zuzanu Šalingovú – ekonómku, 

   Dušana Grendela – riaditeľa odbytu, Ing. Pavla Barana – OLH, Ondreja Bukvaja – piliarska prevádzka a horárov OPL na najbližšie  

   zasadnutie ObZ. 

 

Dňa 28. marca 2012 sa konalo ďalšie riadne zasadnutie Obecného zastupiteľstva v Ponikách. Následne, dňa 4. apríla 2012, sa konalo 
mimoriadne rokovanie zastupiteľstva. Z oboch stretnutí vám prinášame najdôležitejšie body. 
 
Obecné zastupite ľstvo obce Poniky 
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